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化学
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共8页。满分10分。考试用时90分钟。
注意事项：
1．答题前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、准考证号、县区和科类填写在答题卡和试卷规定的位置上。
2．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。答案不能答在试卷上。
3．第Ⅱ卷必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置，不能写在试卷上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。不按以上要求作答的答案无效。
相对原子质量：H 1  C 12  O 16  N  14  S 32  K 56  Mn 55  Cu 64  Zn 65
第Ⅰ卷（选择题，共35分）
一、选择题（本题包括5小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共15分）
1．中国是个文明古国，有灿烂的文化和历史，为世界文化的进步和发展作出了贡献。文房四宝即笔、墨、纸、砚，其中以湖笔、徽墨、宣纸和端砚最为称著。下列说法正确的是（    ）
A．徽墨中墨的主要成分是石墨
B．宣纸的主要成分是无机碳和少量的纤维素
C．湖笔中羊毫的主要成分是蛋白质
D．含较多氧化铁的端砚呈黑色
2．创新成就梦想，实现中国梦。化学支持科技发展。下列说法不正确的是（    ）
A．大飞机C919采用大量先进复合材料、铝锂合金等，铝锂合金属于金属材料
B．中国自主研发的首个5G微基站射频芯片的主要材料是Si
C．神州12号飞船使用的氮化硅陶瓷是新型无机非金属材料
D．用聚丙烯制造的口罩帮助人类控制了新冠肺炎病毒传播，废弃口罩可埋入地下自行降解
3．有机物是生命产生的物质基础。下列说法正确的是（    ）
A．不能用水分离溴苯和苯的混合物
B．戊烷有四种同分异构体
C．乙烷、乙烯均是只含碳和氢的气体，在空气中燃烧时产生的现象完全相同

D．酸性溶液既可鉴别乙烷和乙烯，又可除去乙烷中少量的乙烯
4．“价类二维图”是认识元素性质的常用方法。部分含氮物质的分类与相应氮元素的化合价关系如图所示。下列说法错误的是（    ）
[image: ]
A．a可经催化氧化生成b	B．b为红棕色，可转化为c

C．密闭体系中，c存在	D．d的溶液与Cu反应可生成b或c
5．化学实现能量转化，造福人类。空间站以水为介质将不同形式的能量相互转化，原理如图所示，装置x电解水，装置y为燃料电池，下列有关说法不正确的是（    ）
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A．太阳能电池实现了光能到电能的转化
B．该过程中，水可以循环使用
C．y工作时，转移2mol电子，消耗22.4L氢气
D．y工作时，氢气充入该装置的负极
二、选择题（本题包括5小题，每小题4分，共20分。每小题有一个或两个选项符合题意，全都选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）
6．“结构决定性质”是重要的化学观念。昆虫信息素是昆虫之间传递信号的化学物质。
人工合成信息素可用于诱捕害虫、测报虫情等。一种信息素的分子结构简式如图所示，关于该化合物说法不正确的是（    ）
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A．所有碳原子可能共平面	B．分子式是
C．可发生加成反应		D．有两个官能团
7．“探究与创新能力”是化学的关键能力。
下列各项中“操作或现象”能达到预期“实验目的”的是（    ）
	选项
	实验目的
	操作或现象

	A
	制作简单原电池
	将铁钉和铜丝连接插入食醋中即可形成原电池

	B
	验证碳能与浓硝酸反应
	向浓硝酸中插入红热的碳，产生红棕色气体

	C
	
鉴别溴蒸气和
	
分别通入溶液中，产生浅黄色沉淀的是溴蒸气

	D
	除去乙酸乙酯中的少量乙酸
	加入足量饱和氢氧化钠溶液，充分混合后分液


8．喷泉实验装置如图所示。下列说法不正确的是（    ）
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A．和NaOH溶液组合也能形成喷泉现象

B．，HCl跟水形成喷泉后所得溶液的浓度相同
C．此装置形成喷泉的前提是让气体与水或溶液充分接触
D．无胶头滴管则无法引发喷泉实验
9．“理解与辨析能力”和“分析与推测能力”，都是化学四大关键能力之一。读图看表识数据，对关键能力的要求很高。一定温度下，向容积为2L的密闭容器中通入两种气体发生化学反应，反应中各物质的物质的量变化如图所示（6s时反应达到平衡状态），对该反应的推断正确的是（    ）
[image: ]

A．进行到1s时，

B．方程式为
C．进行到6s时，B的平均反应速率为0.05mol（L·s）

D．进行到6s时，B和D的物质的量浓度均为
10．侯德榜改进的制碱工艺打破了西方对我国的技术封锁，至今仍在使用。工业上从海水中制备纯碱和金属镁的流程如下图所示：
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下列说法不正确的是（    ）


A．流程Ⅰ依次向粗盐水中加入过量溶液、溶液并过滤
B．流程Ⅱ体现了侯德榜制碱法
C．流程Ⅱ中吸氨与碳酸化的顺序互换，物质不变、不影响反应结果
D．流程Ⅳ，Ⅴ的目的是富集镁元素
第Ⅱ卷（非选择题，共5题，共65分）
11（15分）．化学是最具有应用价值的学科，为人类生存与繁衍担当了巨大的“社会责任”。
Ⅰ．硝酸铵是一种常用的化肥，也是重要的化工原料。常见工业制备方法如下图所示：
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（1）氧化室中发生反应的化学方程式为：______。
（2）尾气1的处理方法是：______。
（3）在气体进入吸收塔前再次通入空气的目的是：______。

Ⅱ．利用工业尾气（含硫氧化物与氮氧化物）制备，实现了“变废为宝”并保护了自然环境。下图是相关的工艺流程（Ce为铈元素）：
[image: ]
请回答下列问题：
（4）气体1的化学式是：______。

（5）发生的反应类型是：______。
（6）若溶液1呈酸性，则装置1中发生反应的离子方程式是：______。

（7）最后要形成粗产品晶体，实验操作依次为（不少于3个术语）：______等。
12（15分）．“创新”是化学人担当“社会责任”的重要体现，“科学探究”是实现“创新”的前奏，“科学探究与创新意识”是化学的核心素养。

Ⅰ．某同学用过量的浓硫酸和下图所示装置来制取并验证其性质。
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（1）①写出制取反应的化学方程式：______。
②反应停止并冷却后，烧瓶中的现象：______。
③该制备装置的不足之处是：______。


（2）若要依次验证的漂白性、水溶液的酸性、氧化性和水溶性，请以管口字母写出仪器的连接顺序：→______→______→______→______→______→______→______→______→______（可不填满）。


Ⅱ．某同学设计了还原CuO的实验装置（如下图），并用于证明的氧化产物。
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（3）实验开始时的操作应：先______再______。

（4）若要证明的氧化产物，需对该装置进行的改进是：______。

（5）能够证明氧化产物的实验现象是______。


Ⅲ．某同学设计了还原CuO的实验装置，并用于证明的氧化产物。
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（6）实验开始时，关闭，打开，当______（填实验操作及现象）时，关闭，打开。
（7）反应过程中各装置中始终只有无色气体，若要进一步进行探究，请写出你的操作、可能产生的现象和相应的结论。
13（13分）．“证据推理”是分析问题的基本思维方式，“模型认知”是认识和解决问题的基本思想方法，“证据推理与模型认知”是化学的核心素养。
已知某短周期元素甲是常见元素Mg、Al、C、N、Cl、S中的一种，其单质A及其化合物能发生如下图所示的反应，除H外，A~K所有物质中均含有甲元素；在本系列反应中，仅略去反应条件和反应中产生的水，其余产物均呈现在图中；K可能与A~G中的物质相同，也可能不同。
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根据上图和叙述的要求，回答下列问题：
（1）由[image: ]可知：①元素甲除具有非金属性外，还应具有的属性是______；②可排除的元素有（填元素符号，下同）：______。
（2）由[image: ]可再排除______元素。
（3）已知G与热水的反应是复分解反应，请写出其化学方程式：______。
（4）用两个词来描述F+B→K的反应：______、______。
（5）若短周期元素乙的单质及其化合物也能发生类似如图所示的反应，但需在上图中做一些补充才能完整并正确的表述。
①该乙元素是______元素。
②请在答题纸的相关图中画出相关的补充内容。请注意：原试卷无图，下方为答题卡图
③反应F+B→K是工业消除污染性尾气的一个反应，请写出反应的方程式：______。
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14（13分）．“科学态度”是科学研究的基本要求，“社会责任”是化学人人生观和价值观的基本体现，“科学态度与社会责任”是化学的核心素养。


Ⅰ．Fenton法常用于处理含难降解有机物的工业废小，在加入并调好pH后再加入，所产生的羟基自由基（·OH）能氧化降解污染物。现运用该法降解某有机污染物（p-CP），探究有关因素对该降解反应速率的影响。
实验数据：（表中时间，是p-CP浓度降低1.50mol/L所需时间）
	实验编号
	溶液
	溶液
	蒸馏水
	pH
	温度
	时间

	
	

	V/mL
	

	V/mL
	V/mL
	
	T/K
	t/s

	①
	

	1.50
	

	3.50
	10.00
	3
	298
	200

	②
	

	1.50
	

	3.50
	10.00
	3
	313
	60

	③
	

	3.50
	

	3.50
	

	3
	298
	140

	④
	

	1.50
	

	4.50
	9.00
	3
	298
	170

	⑤
	

	1.50
	

	3.50
	

	12
	298
	


请回答：


（1）______mL，______mL。
（2）实验①条件下，p-CP的降解速率为：______。
（3）设置实验①②的目的是：______。
设置实验①③的目的是：______。
由实验①④可得到的结论是：______。
（4）实验⑤在200s时没有检测到p-CP浓度的变化。其原因可能是：______。
Ⅱ．某同学认为，元素的非金属性越强，其最高价含氧酸的氧化性就越强。
请阐述你的观点，并叙述你设计的实验，结合必要的文字说明，证明自己的观点。
15（9分）．化学正在走向精准。当代化学的三大支柱是：理论、实验和计算。

Ⅰ．某溶液为硫酸和硝酸混合后的稀溶液，取200.00mL，该溶液加入过量锌粉充分反应。反应后溶液中只含有一种溶质，其浓度为（溶液体积不变），收集到无色气体6.72L（标准状况），请列式计算溶液中硫酸和硝酸的浓度比，及产生的氢气的体积（标准状况）。


Ⅱ．某硫铜矿的主要成分为，可用于冶炼金属铜，为测定矿石中的质量分数，进行如下实验（杂质不参加反应）：



步骤1：在1.00g试样中加入的酸性溶液，加热，硫元素全部转化为，铜元素全部转化为，滤去不溶性杂质。


步骤2：收集步骤1所得滤液至250mL容量瓶中，定容。取25.00mL溶液，用溶液与剩余恰好反应，消耗10.00mL。

列式计算的质量分数。

淄博市部分学校2020-2021学年高一下学期期末教学质量检测
化学试题答案及评分标准
说明：1．凡元素符号、化学式、化学术语等出现错误的（包括错别字），相关内容均不得分。
2．方程式中元素符号、化学式、化学计量数出现错误的，方程式均不得分，反应条件错误扣1分。
第Ⅰ卷（选择题，共35分）
1． 选择题（本题包括5小题，每小题只有一个选项符合题意；每小题3分，共15分）
1．C	2．D	3．A	4．B	5．C
二．选择题（本题包括5小题，每小题4分，共20分。每小题有一个或两个选项符合题意，全都选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）
6．AB	7．AC	8．D	9．BC	10．C
第II卷（非选择题，共65分）
11． 共15分

（1）（反应条件错误扣1分，共3分）
（2）送回合成塔循环使用（1分，答“循环使用”可得分）


（3）使NO全部转化成（2分，或：把NO全部氧化，或全部转化成都给2分）
（4）NO（2分）
（5）还原反应（2分，只写“还原”可得分）

（6）（2分）
（7）蒸发浓缩、冷却结晶、过滤（3分，每项1分，有错别字扣相应分值；“加热浓缩”、“降温结晶”可得分；只答“加热”、“降温”不得分；“洗涤、干燥”不做为得分项）
12． 共15分

（1）①（不加热扣1分，不写“浓”，扣1分，共2分）
②有白色（灰白色）固体生成，溶液呈无色（只要答出白色固体就给1分，但答出蓝色溶液或（蓝色），则不给分。1分）
③不能随时控制反应的开始与停止（1分）
（2）d、e、b、c、g、f、k（2分）

（3）通入（1分），点燃酒精灯（1分）
（4）浓硫酸后面添加装有无水硫酸铜的干燥管（1分，在后面的干燥管后面是否再加干燥装置，既不得分，也不扣分）
（5）前面的无水硫酸铜不变蓝，后面的无水硫酸铜变蓝（1分）


（6）用湿润的红色石蕊试纸靠近出口，试纸变蓝；或用蘸有浓盐酸的玻璃棒靠近出口，有白烟生成（2分）
（7）向集气瓶中通入空气（1分），如果气体不变色，则证明氨的氧化产物是氮气（1分）；
如果气体变为红棕色，则证明氨的氧化产物是一氧化氮（1分）
13． 共13分
（1）①有可变化合价（或有变价）（2分）  ②Mg、Al、Cl（只要答出Cl就给1分，1分）
（2）C（1分）

（3）（没有标出箭号暂不扣分）（2分）
（4）氧化还原反应  归中反应（每个1分，只要答出“氧化还原反应”就给2分，但有多答并且错误的，相关内容扣分；共2分）
（5）①N（2分）
②[image: 框图题-答题图-1]或[image: C:\Users\admin\Desktop\2.png]（1分）

③（2分）
14． 共13分
（1）8.00（或8、8.0）（1分）  10.00（或10、10.0）（1分）

（2）0.0075mol/（L·s）（或）（2分）
（3）探究温度对反应速率的影响（1分）

探究溶液的浓度对反应速率的影响（1分）

其他条件相同时，越大，反应速率越大（“其他条件相同时”1分，2分）





（4）在该条件下生成，并迅速被氧化成，不能使产生羟基自由基（是否答出“迅速被氧化成”不扣分，2分）
II．我认为该同学的说法是正确的。已知N的非金属性强于S，同浓度（如10mol/L）浓硝酸常温下可氧化Cu，而浓硫酸需加热才能氧化Cu，这个实验能证明浓硝酸的氧化性强于浓硫酸。可证明该观点正确。
【①其它合理方法均可得到分，如与碳酸的比较等；②也可认为该观点不正确，能用实验证明的即可得分】
15． 共9分

I．（4分）（方法一）根据题意可推出反应后溶液中含有0.4mol的，即参加反应的锌和硫酸均为0.4mol。

设参加反应生成NO的Zn为，根据反应计算：


3	2


	


1	1


	
根据气体总体积为6.72L（标况），可得气体总物质的量为0.3mol。

即：

解得：
根据氮原子守恒，参加反应的硝酸物质的量为：0.2mol。
溶液中硫酸硝酸的浓度比为2：1
产生的氢气的体积（标况）为：0.1mol×22.4L/mol=2.24L

（方法二）根据题意可推出反应后溶液中含有0.4mol的，即参加反应的锌和硫酸均为0.4mol。


设产生的氢气的物质的量为，生成NO的物质的量为，根据得失电子守恒可得


  解得
即产生的氢气为0.1mol，标况下的体积为2.24L。
产生的NO为0.2mol，根据氮原子守恒，溶液中硝酸的物质的量为0.2mol，硫酸与硝酸的浓度比为2：1。


II．（5分）设的物质的量为。根据氧化还原得失电子守恒可得如下关系：


   ~    
1	2


	


   ~    
5	1
0.001	0.0002


与反应后剩余的物质的量为0.0002×10=0.002mol


列式：	

的质量为：0.005mol×160g/mol=0.8g

的质量分数为：0.8÷1×100%=80%
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